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第11章《简单机械和功》易错疑难集训

易错点1  力臂的作法

1.如图所示，杠杆在F1、F2的作用下处于静止状态，l2是F2的力臂，请在图中画出F1的力臂l1及阻力F2.
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2.如图甲所示，小芳在用管帚扫地，O为支点，

作用在A点的动力为F1.请在图乙中画出作用

在B点的阻力F2的示意图及其力臂l2.

易错点2  杠杆的平衡变化

3.用细线将粗细均匀的直铁丝吊起后，直铁丝在水平位置平衡，若将它的右端折叠一段，则:

(1)出现的现象是                             ;

(2)其原因是                                .
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4.如图，长3. 0 m、重10 N且密度不均匀的金属杆，

可绕O点在竖直平面内自由转动.现用竖直向上的

拉力F使金属杆保持水平，测出O点到拉力F的

距离x及F的大小;改变拉力F作用点的位置，测

出相应的x与F的大小，所得实验数据如表所示.

	实验序号
	x/m
	F/N

	1
	0.5
	20

	2
	1.0
	10

	3
	1.5
	6.7

	4
	2.0
	5

	5
	2.5
	4


  (1)由表中数据可得，F与x之间的关系为F=         .

  (2)O点到金属杆重心的距离为         m.

  (3)若测力计量程为0~25 N，则x应控制在           的范围内.
5.如图甲所示，杠杆两端挂着两个体积相等但材料不同的物体A、B，杠杆在水平位置平衡.若现在将这两个物体浸没在水中，如图乙所示，则 (    )
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A.杠杆向A物体方向偏转

  B.杠杆向B物体方向偏转

  C.杠杆仍在水平位置保持静止

D.杠杆的状态无法判断

易错点3  杠杆的分类

6.磕瓜子不用牙?真的么?如图所示，利用这个瓜子剥壳器，专业对付黑瓜子、开心果、白瓜子的坚硬外壳，轻轻松松剥瓜子.下面的机械中，和这种“瓜子剥壳器”的种类和作用相同的是(    )
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7.衣服夹是一种常用物品，图甲、乙分别给出了用手捏开衣服夹和用衣服夹夹住物品的两种情况.下列说法正确的是(    )
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  A.当用手将衣服夹捏开时，它是费力杠杆

  B.当用衣服夹夹住物品时，它是费力杠杆

  C.无论用手将衣服夹捏开还是用衣服夹夹住物品，它都是费力杠杆

  D.无论用手将衣服夹捏开还是用衣服夹夹住物品，它都是省力杠杆

易错点4  滑轮的绕法

8.如图所示，站在地面上的小红借助滑轮组匀速提升重物，请画出最省力的绕线方法.
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9.要用滑轮组将陷在泥中的汽车拉出来，请在图中画出最省力的绕绳方法.
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易错点5  做功判断

10.下列各情况中，关于做功的说法错误的是(    )
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11.如图所示的单摆，让小球从A点静止释放，小球从A点向B点摆动的过程中，小球受到的重力对小球       功，细绳对小球的拉力       功.(均填“做”或“不做”)
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易错点6  功与功率大小的比较
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12.如图所示，小红和吴力教授两人同时开始爬楼，小红先到达楼顶，下列关于两人做功的功率的说法正确的是(    )

  A.吴力教授的功率大

  B.小红的功率大

  C.两人的功率一样大

  D.无法确定

13.周末小华来到动漫基地参观，他选择了一架可以调速的升降电梯.他将速度设定为0. 5 m/s从一楼来到二楼，再将速度设定为1 m/s从二楼来到三楼，那么两次电梯(    )

  A.第一次做的功多，功率大

  B.第二次做的功多，功率大

C.两次做功一样多，功率一样大

D.两次做功一样多，第二次功率大
疑难点1  杠杆平衡中的最小力

1.轻质圆形衣挂上的A点挂了一个玩具熊，要使衣挂在图甲所示的位置平衡，需要在衣挂上的B点施加一个力.请你在图乙所示的衣挂简图中，画出使衣挂在图示位置平衡的最小力F1及对应的力臂l1.
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2.如图，在杠杆AB上挂了一个重为G的物体.为使杠杆在图示的位置静止，请在杠杆上画出最小的动力F.
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3.如图甲所示的轻质杠杆ABC可绕O点转动，OA=60 cm , OB=30 cm, BC =40cm. OA与OB垂直，OB与BC垂直.在A端悬挂G =50 N的重物，为使OA保持水平平衡，需在C端施加一个力F,试求这个力至少要多大.
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小明同学的解答如下:
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通过分析可知:当F与BC垂直时，F最小.

力的示意图和力臂如图乙所示.

∵杠杆平衡
∴G×OA=F×l   l =BC

∴F=(OA/BC)×G =(60cm/40cm)×50 N = 75 N

答:为使杠杆保持水平平衡，在C端至少要施加75 N的力.

针对小明的解题过程，请你说出小明的解题错误之处，并写出正确的解题过程.要求在图甲中画出力F的示意图和它的力臂l'.

4.如图所示为一只圆柱形油桶，高80 cm，底部直径为60 cm，盛满油以后总重为3 000 N.要想使油桶底部C点稍稍离开地面，在A点要加的最小力为多大?请作出最小的力F的示意图及其力臂l.
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疑难点2 杠杆转动引起的力和力臂的变化

5.如图，慢慢将一根电线杆竖起.

  (1)若力F的方向总是竖直向上，则将电线杆竖起的过程中，F将            ;

  (2)若力F的方向始终与杆垂直，则将电线杆竖起的过程中，F将             .

6.重为G的均匀木棒竖直悬于O点，在其下端施一水平向右的拉力F，让木棒缓慢转到图中虚线所示位置.在转动过程中(    )
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  A.动力臂逐渐变大                     B.阻力臂逐渐变小

  C.动力F逐渐变大                     D.动力F逐渐变小

疑难点3 组合机械的综合应用

7.为了搞好卫生，目前很多家庭都备有垃圾桶.如图是家用脚踏式垃圾桶的结构图，F为装垃圾时开盖用的脚踏板.由图可以看出，其中          组成了省力杠杆，其支点是         ;            组成了费力杠杆.
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8.如图所示是一个指甲刀的示意图，它由三个杠杆ABC、

OBD、OED组成.用指甲刀剪指甲时，下列说法正确的

是(    )

A. ABC是费力杠杆，OBD、OED是省力杠杆

B. ABC是省力杠杆，OBD、OED是费力杠杆

C.三个杠杆都是省力杠杆

D.三个杠杆都是费力杠杆

[image: image70.png]


9.小明和小杰握住两根较光滑的木棍，小华将绳子的一端

系在其中一根木棍上，然后如图所示依次将绳子绕过两

根木棍，小明和小杰相距一定的距离握紧木棍站稳后，

小华在A处拉绳子的另一端，用很小的力就能拉动他们.

两根木棍和绳子组成的机械相当于        ，小明受到

的拉力       (填“大于”“小于”或“等于”)小杰受到

的拉力.若小华将绳子在木棍上又多绕几圈，而小华的拉

力与上次相同，则小明和小杰的拉力将         (填“变

大”“变小”或“不变”).

疑难点4 杠杆平衡条件的实际应用

10.甲、乙两个身高相同的人抬着一个木箱沿斜坡上山，木箱的悬点恰好在抬杠的中央，如图所示.则甲、乙两人所用的力F甲与F乙的关系是(    )
A. F甲=F乙
B. F甲>F乙
C. F甲<F乙
D.已知条件不足，所以无法判断
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11.门的把手一般都安装在离门轴远的一端，如图所示，其中的科学道理是(    )

A.根据杠杆的知识可知，推开门时比较省距离   

B.根据杠杆的知识可知，推开门时比较省力

C.根据功的知识可知，推开门时手对门做功较慢

D.根据功的知识可知，推开门时手对门做功较少

12.三个和尚挑水吃的故事相信大家耳熟能详，如图甲所示.图乙、丙分别为和尚们商量出的新的挑水方案:胖和尚一人挑两小桶，瘦和尚和小和尚两人合抬一大桶.以下说法不正确的是(    )
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  A.图乙中，水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将他的肩往后移动一点距离

  B.图乙中，水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将水桶B往前移动一点距离

  C图丙中，小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以将水桶往前移动一点距离

  D.图丙中，小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以让瘦和尚往前移动一点距离

疑难点5 机械效率的综合应用

13.如图所示的定滑轮重16 N，匀速提升G= 90 N的重物时，机械效率为90 %，则A、B两轻质弹簧测力计的读数之差ΔF为(    )
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A. ΔF=0           B.  0<ΔF<10 N         C. ΔF=10 N          D. ΔF>10 N

14.如图所示是用实验室中的滑轮组成的滑轮组.
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(1)若用3 N的拉力可使重6 N的物体匀速上升，求该滑轮组的机械效率;

(2)如果动滑轮重2 N，除动滑轮外，摩擦和绳重等产生的额外功始终是总功的10%，要使该滑轮组的机械效率ŋ满足50%≤ŋ≤80%，求所吊物体的重力范围.

疑难点6 图像与功、功率和机械效率的结合

15.用图甲所示的滑轮组运送货物上楼，每件货物重100 N，每次运送的量不定;图乙为整个过程中滑轮组的机械效率随货物重力的增加而变化的图像.由图乙可知，动滑轮重为    N.当某次运送4件货物时，绳子的拉力F是       N，滑轮组的机械效率为       .(不考虑绳重和摩擦)
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16.如图是小球从某一高度由静止下落h的过程中的路程与时间的关系图像.下列四个选项中，描述重力对小球做功大小与时间关系的图线正确的是(    )
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17.如图甲所示，建筑工人用滑轮组提升重为285 N的水泥桶，动滑轮重为15N，不计摩擦及绳重，工人在将水泥桶匀速向上拉的过程中，水泥桶上升的高度h随时间t变化的关系图像如图乙所示.由此可知(    )
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A.水泥桶匀速上升的速度约为3 m/s

B. 0~10 s内，建筑工人对绳的拉力做的功为2700J

C.0~8s内，建筑工人对水泥桶做的功为684J

D.建筑工人对绳的拉力的功率为30 W

参考答案
1. 如图
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2.如图
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3. (1)直铁丝左端下降，右端上升

(2)右端折叠后，直铁丝右端的重心向支点靠近，右端的重力与其力臂的乘积小于左端的重力与其力臂的乘积

4. (1)
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  (3)
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5. A         6. AB        7. B         

8.如图
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9. 如图
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10. C

11. 做   不做

12. D

13. D

过疑难  教材疑难问题专练
1. 如图
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2. 如图
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3. 解：解答本题的关键是准确作出所加力的最大力臂.

由图甲可知，最大力臂应为
[image: image33.wmf]OC

，即
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，施加的力
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应垂直
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向下，

如图所示.
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    由勾股定理可得，
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根据杠杆平衡条件可得，
[image: image39.wmf]FOCGOA
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解得，施加的最小力
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4. 解:如图所示，将该油桶看作杠杆，支点为
[image: image41.wmf]D

，动力为
[image: image42.wmf]F

，阻力为油桶的重力
[image: image43.wmf]G

，阻力臂为
[image: image44.wmf]2
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由杠杆平衡条件可知，阻力与阻力臂一定时，动力臂越长，动力越小

由图可知，
[image: image45.wmf]AD

为最长的动力臂，即
[image: image46.wmf]200
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由杠杆平衡条件可得，
[image: image47.wmf]2
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即
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解得，
[image: image49.wmf]900
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故在
[image: image50.wmf]A

点要加的最小力为
[image: image51.wmf]900

N

，方向垂直
[image: image52.wmf]AD

向上.
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5. (1)不变(2)变小
6. C         7. DEF  E  ABC

8. B         9. 滑轮组   小于   变大
10. A        11. B        12. C       13. C

14. (1)由图可知，滑轮组的有效绳子股数为
[image: image54.wmf]3
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，则该滑轮组的机械效率为：
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(2)由于同一滑轮组提升的物体越重，滑轮组的机械效率越高，所以当机械效率为50%时，物体的重力最小，设为
[image: image56.wmf]1

G

，则此时的有用功为：
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因摩擦和绳重等产生的额外功始终是总功的10%，则克服动滑轮重所做的额外功为：
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联立①②解得，
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同理，当机械效率为80%时，物体的重力最大，设为
[image: image60.wmf]G
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，则有用功为
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克服动滑轮重所做的额外功为：
[image: image62.wmf]2
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联立③④，解得
[image: image63.wmf]2
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    综上所述，所吊物体的重力范围为：
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